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9. KVALITA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 

Dlhodobá exploatácia prírodných zdrojov, znečisťovanie jednotlivých zložiek životného 
prostredia, nedomyslené zásahy do krajiny, zastaranosť výrobných technológií, nedostatočná 
infraštruktúra a iné javy zapríčinili zhoršený stav kvality životného prostredia, prejavujúcej sa 
rozličným stupňom devastácie a ohrozenosti v jednotlivých regiónoch Slovenska, ako aj 
nepriaznivým dopadom na zdravie človeka, ekosystémov i ekonomiky vôbec. Rozoznávame 5 
stupňov kvality životného prostredia: 

Rozloha (km2) a podiel (v %) kategórií kvality životného prostredia 
Kategória km2 % 
I. a II. stupeň (prostredie vysokej úrovne alebo 
prostredie vyhovujúce) 

33 414 68,1 

III. stupeň (prostredie mierne narušené) 3 289 6,7 
IV. stupeň (prostredie narušené) 10 287 21,0 
V. stupeň (prostredie silne narušené) 2 044 4,2 

(Zdroj: MŽP SR) 
Z jednotlivých odvetví národného hospodárstva na kvalitu životného prostredia najviac 

vplýva priemysel. Medzi významnejších znečisťovateľov patrí aj poľnohospodárstvo. Ide 
hlavne o podiel poľnohospodárstva na emisiách skleníkových plynov, stupeň poškodzovania 
pôd škodlivými látkami, eróziu, vypúšťanie odpadových vôd apod. 

Regionálne medzi najviac ohrozené regióny SR patrí nasledovných deväť regiónov: 
Bratislavský, Trnavsko-galantský, Hornonitriansky, Hornopovažský, Strednopohronský, 
Stredopovažský, Strednogemerský, Košický a Strednozemplínsky (Zdroj: MŽP SR). Z 
uvedeného vyplýva, že sledovaný región Považský Inovec nepatrí k najviac ohrozeným 
regiónom Slovenska. 

 

9.1 Ovzdušie 
Zdroje znečisťovania ovzdušia sú prírodného a antropogénneho pôvodu. Odhaduje sa, že 

väčšina všetkých látok znečisťujúcich ovzdušie pochádza z prírodných zdrojov, ako je erózia 
pôdy, prírodné požiare, biologické procesy a pod. Okrem toho je kvalita ovzdušia v súčasnosti 
ovplyvňovaná najmä výrobou energie, priemyslom, dopravou a poľnohospodárstvom.  

Trnavský kraj (s okresmi Hlohovec a Piešťany) patrí v rámci SR z hľadiska znečistenia 
ovzdušia k najmenej zaťaženým územiam. Vďaka priaznivým orografickým a klimatickým 
podmienkam je územie prevetrávané, čím dochádza k rozptylu emitovaných znečisťujúcich 
látok. Z pohľadu bilancie emisií základných znečisťujúcich látok (tuhé znečisťujúce látky, 
emisie oxidu siričitého, emisie oxidov dusíka, emisie oxidu uhoľnatého) dosahujú okresy 
Hlohovec a Piešťany najnižšie hodnoty v Trnavskom kraji. Úroveň znečistenia ovzdušia 
v okrese Nové Mesto nad Váhom je taktiež na nízkej úrovni a v rámci bilancie emisií 
základných znečisťujúcich látok dosahuje jedny z najnižších hodnôt v rámci Trenčianskeho 
kraja. Koncentrácia emisií základných znečisťujúcich látok v sledovaných troch okresoch 
(NMnV, PN, HC) nepresahuje hodnotu 1,00 t/rok.km2 (Zdroj: SAŽP & SHMÚ). 

I keď sa jedná o relatívne nízku úroveň znečistenia a región Považský Inovec nepatrí 
k výrazným znečisťovateľom, kvalita ovzdušia je okrem diaľkového prenosu znečisťujúcich 
látok ovplyvňovaná najmä emisiami z veľkých priemyselných zdrojov nachádzajúcich sa na 
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území okresov Nové Mesto n/V, Piešťany a Hlohovec. Priemysel je charakteristický vysokou 
energetickou náročnosťou, čo má za následok aj vyšší únik emisií. Z tohto dôvodu možno 
pozorovať zvýšenú koncentráciu znečisťujúcich látok najmä v okolí veľkých sídelných 
útvarov. Medzi veľké zdroje znečisťovateľov ovzdušia patria: 

Zoznam veľkých zdrojov znečisťovania ovzdušia 
Nové Mesto n/V Piešťany Hlohovec 
Obal Vogel & Noot, a.s., NMnV Agro-Družstvo Trebatice Bekaert, a.s., Hlohovec 
PD Podolie Biogal hydinárska farma, Vrbové Food Farm s.r.o., Dolné Trhovište 
Radvaň s.r.o., Nová Bošáca PD Dolný Lopašov Slovnaft, a.s., Kľačany 
Lom Cementáreň Vápenka, Werk 7 
s.r.o., NMnV/Čachtice 

PVOD Kočín Zentiva, a.s., Hlohovec 

Chirana-Prema Energetika, a.s., 
Stará Turá 

Slovasfalt s.r.o., Veľké Kostoľany Slovenské liehovary a likéry, a.s., 
Leopoldov  

 SPD Veselé  
(Zdroj: z podkladov Odboru životného prostredia Trnava & Trenčín) 

Okrem spomenutých zdrojov znečistenia ovzdušia sa na znečisťovaní podieľajú i menšie 
priemyselné či iné podniky, doprava, hustá cestná sieť, diaľnica a veterná erózia. 

 

9.2 Voda 
Najvýznamnejší tok, rieka Váh, je tok alochtónny a na územie okresov priteká znečistený 

z mestských aglomerácii Dubnica a Trenčín. Je to dôsledok vypúšťania nedostatočne 
čistených vôd, vypúšťaných na hornom a strednom úseku toku priemyslom, 
poľnohospodársko-priemyselným komplexom, komunálnou sférou, spôsobujúcimi významné 
bodové a plošné znečisťovania. Pri sledovaní kvality časti vodného toku rieky Váh, ktorá 
preteká územím regiónu badať zhoršujúci sa trend. K tomuto stavu sa pridáva kontaminácia 
lokálnych povrchových a následne aj podzemných a stojatých vôd vplyvmi splachu 
poľnohospodárskej pôdy. Poľnohospodárska výroba ovplyvňuje kvalitu vôd predovšetkým 
aplikáciou priemyselných hnojív. Významný podiel na plošnom znečistení majú taktiež 
neodkanalizované sídla, výrobné prevádzky, farmy živočíšnej výroby, skládky priemyselných 
a komunálnych odpadov. 

V ochrane vôd a jej racionálnom využívaní je základným nedostatkom sledovaných 
okresov Nové Mesto n/V, Piešťany a Hlohovec nedobudovaná kanalizačná sieť v obciach, 
kapacitne nedostačujúce čistiarne odpadových vôd (ČOV) a nedodržiavaná disciplína 
priemyselnej výroby. V okrese Nové Mesto n/V bolo ku koncu roku 2001 napojených na 
kanalizáciu s ČOV 45,07% obyvateľov. V okrese Piešťany to bolo 44,26% a v okrese 
Hlohovec 44,93%. Situácia s napojením obyvateľstva na verejný vodovod je oveľa 
priaznivejšia. Ku koncu roku 2001 bolo v okrese Nové Mesto n/V napojených 81,04% 
obyvateľov na verejný vodovod. V okrese Piešťany to bolo 75,96% a v okrese Hlohovec 
91,20%. Bilančný stav využiteľných množstiev podzemných vôd a odberov bol hodnotený 
ako dobrý (Zdroj: SAŽP). 

Stav kvality vody na veľkých prírodných kúpaliskách je neuspokojivý. Najčastejšie 
prekračované sú medzné hodnoty kyslíkového režimu vody, farba a priehľadnosť vody, pH, 
celkový fosfor, koliformné baktérie, fekálne streptokoky a nepolárne extrahovateľné látky. 
Prekračované ukazovatele poukazujú na zvýšený stupeň eutrofizácie vody, spôsobovaný 
poľnohospodárskou činnosťou a najmä komunálnym znečistením, ktoré sa do vodných telies 
dostáva splachmi z okolia, priesakmi do podpovrchových vôd napĺňajúcich štrkopieskovisko-
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vé jazerá a odvádzaním komunálnych odpadových vôd bez čistenia do tokov, napĺňajúcich 
hradené nádrže (Zdroj: SAŽP). 

 

9.3 Pôda 
Prevažná časť územia disponuje kvalitným pôdnym fondom, ktorý je do určitej miery 

ohrozený veternou a vodnou eróziou. Úroveň kontaminácie je nízka.  

Chemická degradácia pôd môže byť spôsobená vplyvom rizikových látok anorganickej a 
organickej povahy z prírodných aj antropických zdrojov, ktoré v určitej koncentrácii pôsobia 
škodlivo na pôdu, vyvolávajú zmeny jej fyzikálnych, chemických a biologických vlastností, 
negatívne ovplyvňujú produkčný potenciál pôd, znižujú nutričnú, technologickú a senzorickú 
hodnotu dopestovaných plodín, alebo negatívne vplývajú na vodu, atmosféru, ako aj zdravie 
zvierat a ľudí. K vstupu cudzorodých látok do pôd prispievajú najmä energetické, priemyselné 
a dopravné emisie, agrochemikálie, ale i odpady reprezentované kalmi z čistiarní odpadových 
vôd, rôznymi priemyselnými odpadmi, závlahové vody. 

Mapa kontaminácie pôdneho fondu 

 
(Zdroj: VÚPOP) 

 

Z uvedeného vyplýva nízka úroveň kontaminácie pôdneho fondu v sledovanom regióne 
Považský Inovec. 

Hlavným prejavom fyzikálnej degradácie na Slovensku je erózia, odnos pôdnych častíc z 
povrchu pôdy účinkom vody a vetra. Na Slovensku dominujú prejavy vodnej erózie. 
Rozlišujú sa štyri hlavné typy vodnej erózie: povrchová (vyvolaná odtokom zrážok na malých 
plochách), plošná (týkajúca sa väčších pôdnych celkov a s výraznejším účinkom), výmoľová 
(silne poškodzujúca povrch pôdy), kombinovaná (pozostávajúca z viacerých druhov erózie). 

Potenciál vodnej erózie môžeme hodnotiť podľa štyroch stupňov eróznej ohrozenosti. 
Podľa neho sú pôdy okresov Piešťany a Hlohovec charakterizované ako stredne ohrozované 
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pôdy (stupeň II), a pôdy okresu Nové Mesto n/V ako silno ohrozované pôdy (stupeň III). 
(Zdroj: VÚPOP). 

Príčinou tohto stavu je nezodpovedajúce usporiadanie pôvodnej krajinnej štruktúry, ktorá 
v druhej polovici 20. storočia bola zničená intenzifikáciou poľnohospodárstva, nadmerným 
rastom výmery ornej pôdy na úkor voči erózii odolnejším pasienkom, zavedením 
veľkoblokov pôdy, odstraňovaním medzí, rozptýlenej krovinnej a stromovej zelene apod. 
Jedným z dlhodobejších cieľov je predchádzanie tomuto stavu pozemkovými úpravami 
a zatrávňovaním.  

Ohrozenosť poľnohospodárskych pôd Slovenska vodnou eróziou 

 
(Pozn. Sledovaný región je označený červenou elipsou; Zdroj: VÚPOP) 
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Veterná erózia nie je závažným problémom na Slovensku. Postihuje asi 6,5 % z výmery 
poľnohospodárskych pôd SR a to najmä v oblastiach nížin s ľahkými pôdami. Tieto sa 
v sledovanom regióne vyskytujú len v malom množstve. 

Ohrozenosť poľnohospodárskych pôd Slovenska veternou eróziou 

 
(Pozn. Sledovaný región je označený červenou elipsou; Zdroj: VÚPOP) 

 

9.4 Zhrnutie 
Z pohľadu kvality životného prostredia je sledovaný región Považský Inovec zahrňujúci 

okresy Nové Mesto n/V, Piešťany a Hlohovec lokalitou s relatívne nízkou zaťaženosťou 
znečisťujúcich látok. Prevažná časť územia disponuje kvalitným pôdnym fondom, ktorý je do 
určitej miery ohrozený vodnou eróziou. Úroveň kontaminácie pôdy je nízka. Relatívne 
najhoršia je úroveň znečistenia vodných tokov, predovšetkým rieky Váh, ktorá však prichádza 
na územie sledovaného regiónu už znečistená. Neuspokojivá je i situácia prírodných kúpalísk, 
najmä tých, ktoré sú tvorené riekou Váh (napr. Sĺňava), ktoré sa nachádzajú v blízkosti či 
susedstve poľnohospodárskych pôd hnojených priemyselnými hnojivami, alebo sa nachádzajú 
v blízkosti priemyselných podnikov. Región disponuje bohatými zásobami kvalitnej pitnej 
vody, ktorá pokrýva regionálnu spotrebu a distribuuje sa i do iných krajov. Na verejné 
vodovody je napojená veľká väčšina obyvateľstva. Úroveň odkanalovania odpadových vôd 
a napojenosť na čističky odpadových vôd je nedostatočná. Z hľadiska znečistenia ovzdušia je 
územie regiónu málo zaťažené. Vďaka priaznivým orografickým a klimatickým podmienkam 
je územie prevetrávané, čím dochádza k rozptylu emitovaných znečisťujúcich látok. 
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